



人在旅途

侗家“长桌宴”

□董素印

你好呀,我尊贵的客人,远道来的尊贵的客人,我们自酿的美酒请你喝一杯;尊贵的客人,三鞭酒蒸得美滋滋,啊,尊贵的客人,多少人问过都不曾出售哦;啊,尊贵的客人,多少人问过都不曾给哦;啊,尊贵的客人,特意留到今天来敬你;来敬你,我尊贵的客人,喝吧,干吧,干吧……

午餐时刻,随着悠扬轻盈的芦笙旋律,我们追随着导游来到侗家酒楼,品尝一下魂牵梦萦的侗家“长桌宴”,这也是那次多彩贵州行程中导游隆重推荐的一项重要民俗体验内容。

其实早就听说过独特而又古老的传统民俗文化——侗家“长桌宴”了。相传南宋时,三魁镇张宅村先人为躲避战乱,从河北清河逃难到此,张氏先人在每年正月十五元宵节这一天一起同饮团圆酒,其目的是“聚宗亲,商族事,祈丰收,保平安”;后来逐渐演变为联谊性质的聚餐——百家宴,在明清时极为流行于云贵川一带,至今盛行。“长桌宴”是侗寨最为隆重的待客礼俗。受举寨尊贵的客人来侗寨,有的因逗留的时间苦短,无法到各家客户就餐,各家便摆上长条桌,端出米酒、腌鱼、腌肉,摆在一起,拼桌成席,共同款待客人。席上,主客混坐,且歌且饮,让客人一次性领略全寨各家各户的盛情。美好的传承更加助长包括我在内的游人身临其境感受一番。

走进侗家酒楼的“长桌宴”餐厅,几百平方米的大餐厅人头攒动,一览无遗,十几张足足有五六米长的长桌错落有致,一字排开,长桌两侧坐满了餐客,估计在此就餐的应该与我们一样,都是慕名而来的游客。彼此认识的或不认识的男女老少围坐在一长条桌前,打消了相互的陌生,他们谈笑风生,在阵阵芦笙的伴奏下开怀畅饮,其乐无穷。丰盛的侗家菜肴摆满餐桌。我们一行在指定的长桌两侧落座,一会工夫,几名侗家妹子手脚麻利地端来一碗碗极具侗家特色的菜肴,有酸汤、虾酱、盐菜、糟辣、腌鱼、腌肉、紫血肉等等色香俱全的侗家菜肴摆满了长长一桌,让游人大大开胃口,大饱口福。

独特的敬酒方式吸引游客。“长桌宴”开始,只见三四名身着侗家盛装的姑娘,手里拿着酒具和米酒,来到我们的餐桌进行敬酒,她们是清一色的“高山流水”敬酒法,敬酒美女拿着酒壶碗端站立客人身后左右,先是唱一首侗歌,接着用碗敬请客人喝酒,从中间由高依次架起酒壶,如高山流水般向中间贵客的酒杯中斟酒,敬酒的阿妹会捏住贵客的耳朵,说是送祝福,客人的手不能碰碗,双手碰碗,喝酒不算,也不能站起来,屁股一抬,喝酒重来,其实这样的规矩就是防止贵宾起身,推碗来阻止高山流水的中断,因为她们在敬酒的过程中会唱歌,要求歌声不断,喝酒不停,喝完酒后,姑娘们还会喂你一块肉,边唱边喂,筷子只是在你面前晃动,让你吃不到,如果三次都吃不到,就要罚酒。所以一般人真的顶不住一个回合便放下酒杯。就这样挨个敬酒。好在我还能喝上几口,但终究“高山流水”流得太猛,同样成为敬酒妹子的手下败将。一轮又一轮的敬酒,博得阵阵喝彩和爽朗笑声。

好客的侗家妹子载歌载舞。一般由两名芦笙手、两到三名敬酒的侗家妹子组成的敬酒队,他们身着民族盛装,在动听的芦笙旋律中一边敬酒,一边载歌载舞,为游客带来欢乐和祝福;耶罗耶,耶罗耶……敬你酒来敬你酒,敬你酒来敬你酒,祝你健康又长寿,亚罗耶,健康又长寿,喝上一杯好酒,一年四季永拥有……欢快的芦笙、歌声此消彼长,整个餐厅成了欢乐的海洋,送走了一拨酒足饭饱的食客,又迎来了一批充满好奇的游客。

侗家“长桌宴”滋生浓厚的民俗文化。长桌宴是中国古代侗、苗等少数民族沿袭下来的重要宴会形式,多用于庆祝节日或重要场合。在古代文学中,诗人就留下了许多对长桌宴的描绘。唐代诗人白居易在《赋得古原草送别》中写道:“长桌摆上鱼和雁,高歌畅饮乐融融。”诗句描绘了宴客们在长桌前欢聚一堂,饮酒作乐的场面。宋代诗人苏轼在《浣溪沙·一曲新词酒一杯》中也提到了长桌宴:“珍馐直万钱方办,长桌尽欢无路绝。”讲述着盛宴上美食丰富,宾客们尽情享受,欢乐不断。明代文人徐渭在《立夏》中也记录了长桌宴上的盛景:“绿树葱茏小白鱼,红梅白雪黄鹂语。长的餐桌上铺着鱼和肉。”诗句不仅描绘了宴会上的美食,还通过自然景色烘托出宴会的氛围。清代文学家曹雪芹在《红楼梦》中也写到了长桌宴的场景:“长桌鱼肉香气来,高杯美酒醉今朝。”不仅描述了宴会上香气四溢的鱼肉和美酒,还暗示了宾客们沉浸在欢乐之中……

过去用来调解各村各寨之间矛盾的“长桌宴”,如今已成为各村寨增进交流和友谊的盛大聚会。据报道,每逢中秋、国庆、元旦、春节等重大节日,祖国南北各地少数民族居民相继摆出千米“长桌宴”,数千人同饮团圆,团圆饭,盛况空前。在传统节日里,当地居民不分民族,他们通过“长桌宴”“百家宴”会聚在一起,弘扬尊老爱幼的传统美德,倡导勤俭节约的新风尚,共祝来年风调雨顺、五谷丰登,国泰民安。盛大的“长桌宴”不仅给游客带来了视觉和味蕾上的双重震撼和享受,也体现了各地少数民族的热情好客;更是展示了深厚的民族风情和文化氛围,彰显民族团结的强大魅力。

人间真情

□方泳霖

新年将至,城市的街道两旁挂上了喜庆的红灯笼,夜幕降临的时刻这些灯笼就和城市的霓虹交相辉映,仿佛为城市穿上了新装。

妻子也在网络上开始采购过年的物品,诸如鲜花、红地毯、中国结等,当然她认为最重要的自然是新衣服。过年置办新衣服是惯例,只不过形式上有了很大的不同。

小时候喜欢过年是因为在大年初一的时候可以穿上一身新衣服,和小伙伴们一起出去玩的时候心情特别的愉悦。要知道在二十世纪八十年代,小乡村的物资极度匮乏,平日想要穿上一件新衣服几乎是一种奢望。我小时候穿的衣服几乎都是母亲从大姨那里拿来,是表哥穿不下的旧衣服,但那个时候就算是旧衣服,我也会因为多了几件衣服而觉得特别开心。

更多的时候,衣服都是母亲自己动手做的。母亲和一些好朋友特地去镇上的裁缝铺学做衣服,就是为了能给我穿上更多的新衣服,夏天的衣服相对容易学,虽然我记不清母亲给我做成功的衣服长什么样,但是“的确凉”材质的衬衫我至今还能依稀记得。

关于母亲学做衣服的事迹,若干年后我在父亲的书房里找到了佐证。就在母亲学裁缝时的笔记本上,泛黄的纸张上面画满了各种尺寸和说明。由此可见,母亲当时学得很认真。很多时候我的脑海里就会有母亲端坐在缝纫机前为我做新衣服的画面,让我看到了一个平凡母亲身上的闪光点。

我上小学的时候,开始会在意别人的眼光。意识到衣服美丑可以给自己带来不一样的评价,那时候看到别的同学穿着光鲜亮丽,也常常开口向家里要求买新衣服穿。我记得那个时候正是北京亚运会的时候,来小镇上开展销售会的摊位很多,我看着琳琅满目的服装摊就哭闹着非要父母买衣服。那时候家境并不是很好,父母没有同意给我买衣服。于是我就一直哭闹,直到上学送到他们才给我买下了衣服。我穿着新衣服到了学校,带着所有人惊讶的目光坐到位置上,然后学校老师问了一句我这辈子都难以忘怀的话:“你穿这身新衣服是不是要去喝喜酒去呀?”

随着年龄的增长,对于穿着的要求我已无所追求。我觉得衣着大方得体、简单干净就好,人的内心价值始终要高于外表。于是我开始一心一意地读书,直至顺利考入了大学。

大学毕业我考入银行工作,实习期间是需要自己买西装去上班。对于刚毕业的我来说,买一件像样的新西装是需要一笔昂贵的开支,但母亲果断带我去挑了一件漂亮的西装。等我从试衣间出来的时候,母亲一边帮我整理衣领一边笑着对我说:“我家的小子终于长大了,工作是新的开始,不要心疼钱,穿得正式一点,工作起来才有精神。”

和妻子谈恋爱的时候,她送我一件新衣,那是她用一小半的工资给我买的一件衣服。我穿了这件衣服10多年,妻子一直问我为什么如此喜欢这件衣服,我说这件衣服有特殊意义。

年逾不惑的我早已对过年穿啥新衣服没有特别的要求,甚至连女儿对于新衣服也没有太多的想法。在她眼里购物如此方便,买一件衣服无论是什么款式什么品牌都是唾手可得。她无法理解一件新衣服对于在她相同年纪时的我们而言,是多么的难能可贵。

当衣服被赋予一种亲情和爱情时,无论是赠与被赠与,无论是亲手缝制或是商铺购买,这都是一份深情的、默默无声的告白。也只有彼此深爱着的人,才会懂得去珍惜和怀念……

新衣服



人间真情

我的同学卞毓方

□孙左

我与卞毓方是射阳中学高中同学。在我的印象中,他性格内敛,在校里整天与书打交道;而我好动,喜欢抛头露面,性格互补,成了挚友。作文是他的强项,老师讲评作文时,常常将他的习作作为范文,给我们同学传阅。当然,无论哪个学科他都很有天赋,每次考试,各科成绩在年级中都遥遥领先。1964年高考,他考入了北京大学,这可是全国顶级的王牌大学。而我却名落孙山。

不久,他给我写过一封信,信中鼓励我:“你的文化功底很好,考试时没有将你的真实成绩发挥出来,只要有信心,来年再考,一定会如愿以偿。”但由于家境贫寒,未能复读,也因羞于启齿竟未给毓方回信。

他的作品《岁月游虹》问世,寄我一本,他文采斐然,超凡脱俗,让我欲罢不能,一气读完。此后,他的作品便如泉如瀑,见诸全国各大报刊,声震文坛,名闻遐迩,被文艺界公推为“南余(秋里)北卞(毓方)”两大散文家。

毓方先生佳作不断,精品迭出,我常捧读,如食甘饴,但更让我自愧弗如,敬而远之。忽一日,我手机响起,一

接,居然是毓方先生,并约我当日下午五点到县城禾湾大酒店221号房间见面。我真受宠若惊,激动不已。提前到达指定地点,服务员把我引进221号房间。他与我一见如故,我们的手紧紧地握在一起。他告诉我,费了好大的周折才找到我的手机号码,更让我羞愧不已。如此全国知名的大作家,居然还记得当年同窗,此乃真正的大君子也!

毓方先生的为人,还是那样率真。虽然我们身份不同,但自从我们取得联系并接触后,并没有距离感,彼此都觉得开心愉悦。我为有这位学型的全国著名大家,如今还一如以往地成为知己而倍感自豪。他见我这个已到耄耋之年的老同学还那么活跃,甚感高兴。此后,他每次从京城回来都把我当作知己,不少事情他总是充分授权,让我安排处理。记得有一次,我们好不容易找到同学季云飞家的住址,他组织了几名同学前往“拜访”。遥想当年,季云飞高考落榜后回到乡村当了一名中学音乐教师,退休后又承包了生产队的28亩水稻田。毓方先生带着礼物与我们几个同学七弯八拐地找到云飞家。那时,正是水稻扬花季节,稻田

碧绿,稻花香芬,毓方伙同我们一起去庄稼地走走、看看。看着金灿灿的稻谷,欣赏着生机勃勃的蔬菜果园,目睹着小桥流水,仿若人间仙境,世外桃源。我们一行羡慕不已。毓方见果园里长着一株株猕猴桃,赞不绝口地说:“猕猴桃成熟了,我们可要一起尝尝!”说着他二话不说,将猕猴桃成熟后,季云飞果真精挑细选几斤,邮寄到北京毓方的寓所。毓方收到桃子后立即回信:“谢谢云飞,礼轻情意重!”

卞毓方的家乡情结很重,对母校也是一往情深。2023年,适逢母校八十周年校庆,在庆祝大会上,他即兴演讲十多分钟,情深意切,乡思浓浓,博得台下掌声不断。后来根据毓方发言录音整理的《母校是个大本营》文章,在人民日报公众号上推出,引起师生们强烈共鸣,在社会上产生良好的反响。

卞毓方是射阳飞出去的金凤凰,不仅是我们的同学,也是射阳人的骄傲。然而,阅读卞毓方最新出版的《从私塾到北大》一书,才知道卞毓方的求学之路多么艰难和不易,同时也借出大师的成功之路充满智慧和勇气。

美好时光

一碗腊八粥

□谷子

时光的年龄总是匆匆而来,又匆匆而去,仿佛只是一眨眼的工夫,新年的鞭炮声还依稀在耳畔回响,那些迎新年喜庆的红色总是在眼前闪烁,腊月便已悄无声息地降临了。在这个岁末年初的时节,总有一抹温情在心头萦绕,那便是一碗热腾腾、甜丝丝的腊八粥,它不仅承载着人间的恋恋风情,更蕴含着生活的甜蜜与希望,如同一根无形的线,牵引着每一个游子的心,召唤着他们回家的脚步。

腊月,是冬日里最深沉的一抹色彩,它以一种近乎静默的方式,缓缓铺陈着年的序曲。此时,家家户户开始忙碌起来购置年货,空气中弥漫着一抹淡淡的,却足以让人心生温暖的期待。而在所有的准备中,熬制一碗腊八粥,似乎成了腊月里不可或缺的一项仪式,它不仅仅是一种食物,更是一种情感的寄托,是对过往岁月的回望,也是对未来日子的祈愿。

记得儿时,每到腊八这天,母亲总是天不亮就起床,开始忙碌起来。她会精心挑选红豆、绿豆、花生、糯米、莲子、桂圆、红枣、薏仁等八种食材,每一种都蕴含着不同的寓意,红豆象征红火寓意健康,花生代表长寿,糯米则是团圆和美……这些食材在母亲的手中,仿佛被赋予了生命,它们在水中慢慢浸泡,吸饱了水分,等待着被赋予新的味道。

熬制腊八粥的过程,是一场耐心的等待,也是一场爱的传递。母亲会用小火慢炖,不时地用勺子轻轻搅动,生怕糊了锅底,那份专注与细致,就像是对待我们每一个成长的瞬间,既温柔又坚定。随着时间的推移,厨房里渐渐弥漫开一股混合着各种谷物和果香的甜蜜气息,那是家的味道,是幸福的味道。

当第一缕阳光穿透窗户,照进屋内,一碗碗热气腾腾的腊八粥便端上了餐桌。那粥色泽诱人,红绿相间,晶莹剔透,每一粒谷物都饱满而富有弹性,仿佛在诉说着它们各自的故事。我们兄弟姐妹围坐在一起,品尝着这碗凝聚了母爱与希望的腊八粥,每一口都是满满的幸福感。那一刻,所有的寒冷都被驱散,只留下心头那份难以言喻的温暖和甜蜜。

腊八粥,不仅仅是一种食物,它更像是一本打开的记忆之书,记录着家族的过往,也映照出时代的变迁。随着岁月的增长,我开始明白,为何每当腊八来临,无论身在何方,都有一股强烈的思乡之情。那是因为,腊八粥不仅仅是一种味蕾上的享受,更是一种情感的联结,它让我们在忙碌与喧嚣的生活中,找到了一份归属感,提醒着我们,无论走得多远,家永远是最温暖的港湾。对于远离家乡的游子而言,一碗腊八粥,更是一份深

深的牵挂。远方的亲人会通过电话、视频,传递着对彼此的思念和祝福。他们会讲述着家乡的变化,分享着熬制腊八粥的新方法,那份跨越千山万水的温情,让每一个游子漂泊的心都得到了慰藉。腊八粥,成了连接家与远方的桥梁,让爱与思念得以传递,让心灵得以安放。

如今,我也学会了母亲的手艺,每年腊八,我也会亲手熬制一锅腊八粥,虽然食材或许更加丰富,但那份对家的思念,对传统的尊重,对美好生活的向往,却始终如一。我会将这碗粥分享给身边的朋友,让他们也能感受到这份来自古老节日的温暖与甜蜜。在分享的过程中,我仿佛看到了文化的传承,看到了爱与希望的延续。

岁月悠悠,时光荏苒,一碗碗腊八粥,如同一面镜子,时代的变迁,也映照出人心的温暖,它不仅仅是对过去的期许。在这个快节奏的时代,让我们不妨放慢脚步,用心去熬制一碗腊八粥,去感受那份来自心底的甜蜜与幸福,让这份温情成为我们前行的力量我们回家的路。

腊月里,当那一碗碗腊八粥再次被端上餐桌,使我们不仅仅是在品尝一种食物,更是在品味生活的真谛,感受家的温暖。愿每一碗腊八粥,都能成为连接你我,连接过去与未来的桥梁,让爱与希望,在每一个寒冷的冬日里,都能如粥般温暖,如粥般甜蜜。

- 人在旅途
- 人间真情
- 诗海拾贝
- 美好时光